

新闻到底:《撞车后没指责 她俩相拥安慰成朋友》③

新闻闪回:7月25日下午2时许,沈阳的一场车祸感动很多网友,两车相撞后,她们谁也没先看自己的损失,更没有相互指责,而是先安慰对方,在相互安慰中,俩人相拥,以温情收场,并成了朋友,被网友称作最暖心“车祸”。

# 一老一小一个拥抱暖哭无数人 全网点赞“沈阳最暖心女司机”

中国文明网原文转发本报报道 全网点击量每天以百万次持续增加



一个拥抱化解一场车祸,一个拥抱暖哭无数网友,这个拥抱也被网友称为“沈阳最暖心拥抱”。在几天的采访过程中,记者也多次被两位车主的真诚及善良感动,她们经常和记者说的一句话就是“我不想出名,人之初性本善,那是我的本能反应,谁也不是故意的,指责又有何意义。”也许这就是两位车主最难能可贵的善良。中国文明网也原文转发了本报报道,人民日报主持的话题讨论阅读量达到1735.9万次。截至昨日下午3时,本报官方微博点击量已经达到1245万,点击量每天以百万次在持续增加,网友评论称“全网老司机high翻了”。

## 沈阳市委宣传部副部长、文明办主任 秦辉 沈阳人豪爽热情 文明素质高

两位素不相识的司机因为一起交通事故而相互安慰、握手言和,妥善解决问题,这反映出我们沈阳人豪爽热情的性格和很高的文明素质。

目前,沈阳市正在创建第六届全国文明城市,这也要求我们要友善对待陌生人。两位司机的行为也为我们沈阳人在处理矛盾时“打

个样儿”,人们互相之间应当多一些理解,多一些关爱。

我们正在起草的《沈阳市文明行为促进条例》中也明确提出,要大力倡导与人为善,对文明行为进行表彰奖励。我们要对两位司机的文明行为进行大力宣传,传播文明行为,弘扬正能量。

## 沈阳市公安局交通警察局副局长 俞红梅 “教科书式”处理方法 代表城市交通文明形象

《辽沈晚报》率先报道这件事,事件双方当事人的形象其实也代表了咱们辽沈地区群众的形象,对辽沈地区群众素质在全国文明城市中起到了极大推动作用。

从我们交通管理角度来看,现在城市道路交通早已进入了汽车时代。机动车驾驶人每年都在以20多万的数量在增长,所以这件事就代表了汽车文明的到来,也是一个城市居民整体素质的提升。

像交通事故后的快处快赔、行车中的避让行人、不乱鸣笛、不车窗抛物等很多细节行为都体现了城市文明状态和城市文明形象。行车中很多不文明行为是交通事故发生的诱因。提倡交通文明,对减少交通事故有很大帮助。

这起事故中,驾驶人徐女士和佟女士在事故发生后的处理方式,我们可以称作是“教科书式的处理方法”,对我们很多机动车驾驶人都有示范作用。

我能感受到徐女士的内心和她从骨子里的善良,她处理事故的做法,是我们非常提倡和鼓励的。



徐女士最感动人之处还在于,她发现对方的车好像漏油了,赶紧让对方下车,注意安全,这是最正确和最暖心的一幕:在事故中她首先表现出来的,是对生命的敬畏和对人的关怀。这也是我们一直在倡导的,事故发生后首先要避免次生灾害的发生,不给对方造成更大的人身财产损失。

我记得前段时间外地发生过一起事故。两车追尾肇事后,被撞的司机始终在报警,却没有第一时间救助事故中被困的对方肇事司机,造成追尾的肇事司机丧失生命,而被撞司机最后要承担过失致人死亡的责任。

这两起事故中,机动车驾驶人截然不同的处理方式形成了鲜明的对比,无论在何种情况下,人的生命永远是最重要的。

同时,我们也希望机动车驾驶员在发生小刮小碰事故后选择正确的处理方式。如果事故可以通过快处快赔解决,或者责任事故明晰的情况下,我们甚至不用报警,自己就可以在现场拍照后,快速拆解到路边,为更多人让出通道,这都是我们提倡的。

## 阿里巴巴天天正能量公益平台总监 王崇和 “最暖心女司机”让我们看到 包容大气宽厚热忱的城市精神

一起猛烈车祸,因为事故双方的善意,变得温情又动人。六年天天正能量之旅,每天见证无数凡人善举,当这个由《辽沈晚报》率先报道的故事被推荐至阿里巴巴天天正能量299期评选,我们依然感觉心头一暖,有感动,有震撼。

感动,因为故事里这份稀缺又值得推而广之、人人效仿学习的宽容善意,“你怎样,世界就怎样”,我们是倡导者,她们是践行者;感动,也因为在这浩如烟海的资讯里,有



一群人的目光投向了这份微爱小善,引发世人思考,让心更近、情更暖。

这个故事,让我们想起六年来和《辽沈晚报》一起发掘、奖励的很多名字。他们和这个故事里的两位主人公的身影叠加在一起,让我们看见一种城市精神——包容、大气、宽厚、热忱。

故事有始有终,这份由《辽沈晚报》记录的感动,必将在这片热土上久久延续下去,经过人心的孕育,孵化出更暖的城市精神。

## 东北大学跨文化战略研究院院长、教授 张雷 受暖心故事启发 多释放人性善美



在不远的将来,今天我们遇到这件暖心的故事,会成为社会上稀松平常的事情,那样我们的社会也会更加的和谐和美好。

这件暖心的故事就发生在我们身边,这让我想到了雪村曾唱过一首《东北人都是活雷锋》的歌曲,红遍大江南北,这首歌就展现了东北人乐于助人的精神;我有一个朋友是江苏人,他曾给我讲过一个让他印象深刻的关于东北人的故事。有一年冬

天,他自驾到长白山森林,车陷到雪地里,打不着火,在车子被困雪地里后,多个东北的司机经过,都会和他打个招呼,问他是否需要帮助;还有一个司机干脆自己找了一辆拖车,将他的车子从雪地里解救了出来。这个司机跟他说:“虽然不认识你,但是也要帮助你,车子夜晚前不拖走,人会被冻死的。”咱们东北人在闯关东时就已经体现出这种关爱他人,互相帮助的性格。当然这并不仅仅是咱东北人的特点。

孟子曾讲:“恻隐之心,人皆有之。”并且提出,“恻隐之心,仁之端也。”车祸发生后,两位主人公并没有恶语相向,情绪激动,也不是关心车的损失情况,而是首先去关注人,关心对方有没有受伤,这种关注和关心发自内心,确实很珍贵。

再往前追溯我们的历史,在《论语·乡党》提到:“厩焚,子退朝,曰:‘伤人乎?’不问马。”这个小故事就记录了孔子关爱他人的言行。当时孔子家的马圈着火了,孔子得知后询问人有没有受伤。马在先秦时期是极其宝贵的财物。孔子的第一反应不是关心马会不会受损,而是担心有没有人员伤亡。

所以,我认为,对他人的关爱是人的本性和本能,但在现今社会中,我们会发现,这种人人都该具备的本性和本能却有点不见了。《辽沈晚报》报道了这一暖心的故事,相信也是旨在提醒大家不要忘了人的这种本性和本能。也希望大家在这一新闻故事的启发下,在自己的生活中多展现人性的善和美。也许

### 网友声音

## 肇事后的拥抱 让全网老司机high翻了

事情已经过去几天,网友们还被沈阳这两位女司机的举动感动着,用温情化解矛盾,用理性战胜感性,炎炎夏日,一对女子胜似母女的拥抱,一句车祸后温暖的问候,一个用行动让对方暖心的举动,这也许就是让大家感动的地方。

网友们也对此事进行了深刻的讨论,甚至有网友在网上发起投票,马路上遇到这样的事该如何处理?百分之百的网友都支持这种车祸处理方式。

网友“泰山”:确实很感动,阿姨的笑容特暖心,是那种内在散发的真诚笑容,乐观开朗大度,值得我们学习。

网友“静水深流”:爱满人间,祝福好人一生平安。

网友“平凡”:我也是目击者之一,当时就被那一个拥抱感动了,最初以为是女儿车被撞了妈妈过来安慰,可是后来才知道原来俩人是双方肇事司机,后来阿姨还让女孩进车中等着,怕女孩晒到,特别暖心。车被撞了,还如此善待他人,这样的正能量必须宣传。

网友“欣欣”:在视频中看到,阿姨为女孩擦眼泪,真的就像给自己女儿擦一样,这是出自于真心的一抱,为善良的两位司机点赞。

网友“大白”:车祸发生后大家心里都

会很生气,但吵架真的能解决问题吗?谁嗓门大谁就没有责任?两位女司机的做法给大家做了表率,交警是按法判责的,与其生气莫不如握手言和。

网友“菲菲”:遇事互相理解,人没事就是最重要的,两位女司机的互相理解才有了这世间最美的拥抱,当知道对方一直在关心自己,我想这才是最暖心的地方。

网友“花花”:车祸后以人人为本,学车票时老师这么教,俩女司机也是这么做的,为处理车祸提供了样板式教材,本来双方都有保险,交警也会秉公执法,何必弄得再添心伤。

网友“雅轩”:人间更多的果然是温情,更暖心的果然是互相理解。

网友“泉城周刊”:互相理解、相互尊重、相互关爱。

网友“善良”:温暖社会,暖情人间,感动世间。

网友“丹心”:一个拥抱解决了所有问题,沈阳人的善良再一次得到全国网友的点赞,一老一小用实际行动给大家上了一课,世间本美好,何必太计较。

网友“啦啦”:这样的正能量温暖了人心,感动了网友,也化解了矛盾,车越来越多,刮碰难免,一笑泯恩仇,你为对方多一份考虑,对方也会回馈你一份感动。